



Предстоящая задача будущаго епархіального съѣзда.

Въ числѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію предстоящаго епархіального съѣзда, на первомъ мѣстѣ долженъ быть поставленъ вопросъ объ изысканіи средствъ для содержанія Симбирскаго и будущаго Алатырскаго епархіальныхъ училищъ. По свѣдѣніямъ, доставленнымъ секретаремъ совѣта, стоимость Симбирскаго епархіального женскаго училища въ составѣ ше-
7

сти классовъ безъ параллельныхъ отдѣленій равняется 23,001 р., а съ седьмымъ классомъ на 1620 р. дороже. Стоимость содержания будущаго Алатырскаго училища будетъ несомнѣнно на 1000 р. дешевле, такъ какъ зданіе его будетъ значительно меньше Симбирскаго, да и отопленіе здѣсь будетъ дешевле; слѣдовательно въ общемъ оба училища потребуютъ расходовъ до 48 тыс. Кромѣ того, на содержаніе епархіальныхъ пансіонеровъ, каковыхъ имѣется 121*), считая по 95 р. въ годъ, потребуется 11,495 руб. въ годъ, что въ общемъ составитъ 59,495 р.

На погашеніе этой суммы получается отъ завода 37,879 руб. 97 коп., изъ другихъ источниковъ 4049 р., что въ общемъ составляетъ 41,928 р. 97 к. Слѣдовательно, не хватаетъ 17,566 р. 03 к.

Если принять въ расчетъ обложеніе причтовъ 5-ю руб., вмѣсто пожертвованій на содержаніе 11 стипендіатовъ и на бѣдныхъ ученицъ, то эту цифру надо уменьшить еще на 2170; въ остаткѣ получится 15,396 р. 03 коп., что будетъ составлять сумму дефицита, каковую сумму придется изыскать предстоящему съѣзду. Правда, эти деньги потребуются, когда Алатырское училище откроется полностью; тѣмъ не менѣе духовенство должно предрѣшить этотъ вопросъ теперь, чтобы къ этому расходу быть готовымъ ему въ будущемъ.

Откуда же взять такую сумму на содержаніе училищъ? Конечно, съ церковей получить что-либо на содержаніе епархіальныхъ училищъ невозможно, такъ какъ церкви обременены другими налогами, и о новомъ какомъ-либо налогѣ на нихъ не можетъ быть и рѣчи. Остаются два источника: свѣчной заводъ и личные средства духовенства. Можетъ ли помочь духовенству свѣчной заводъ? По нашему мнѣнію, можетъ, но только не теперь, а черезъ три года, т. е. когда окончится постройка Алатырскаго епархіальнаго училища. По окончаніи постройки, если только понадобится возстановленіе

*) Число 121 показано на основаніи сообщенія г. Секретаря училища.

капитала на семинарское общежитіе, можно отчислять ежегодно не по 12 тыс., какъ предполагено было съѣздомъ, а по 3500, что съ 4⁰/₀ сборомъ съ церкви и 5-р. взносомъ съ причтовъ составитъ сумму погашенія въ 12,000 р. Этой суммы достаточно для возмѣщенія строительнаго капитала въ 4 года, такъ какъ при обращеніи его въ наличныя деньги получится заимствованіе не 60000, а только 42,000 р. Слѣдовательно, черезъ три года заводскихъ суммъ освободится до 8000 тыс.; изъ нихъ 5000-ми во всякомъ случаѣ духовенство можетъ воспользоваться для нуждъ училищъ.

Правда, могутъ возразить на это: сохраняются ли доходы съ завода въ томъ размѣрѣ, въ какомъ они получаютъ теперь? Конечно, на это нельзя отвѣтить положительно: какъ можно поручиться за успѣхъ будущаго? Но мы своимъ нравственнымъ долгомъ считаемъ сказать, что успѣхъ будущихъ доходовъ зависитъ весьма много отъ того сочувствія, съ какимъ будетъ относиться духовенство къ операціямъ завода. Намъ въ бесѣдѣ съ членами комитета пришлось услышать горькую истину, что духовенство своими покупками нерѣдко обходитъ заводъ. Такое отношеніе духовенства къ операціямъ завода, конечно, очень печально не для завода только, но и для самого духовенства. Особенно теперь, съ предстоящей постройкой 2 училища, нужды духовенства возрастуть, почему ему необходимо всеми мѣрами способствовать увеличенію доходности, а не умаленію ея, а всякая покупка на сторонѣ утвари, свѣчей и пр. несомнѣнно наноситъ ущербъ доходности завода, а слѣдовательно и самому духовенству. Можетъ быть, уклоняющіеся отъ покупки въ заводскихъ лавкахъ въ оправданіе скажутъ, что они не питаютъ довѣрія къ завѣдующимъ комитетскимъ дѣломъ. Но какое основаніе для этого, спросимъ мы? Духовенство всегда имѣло и имѣетъ возможность провѣрить цѣлесообразность веденія операцій завода и въ случаѣ какого-либо недочета можетъ указать на это комитету, завѣдующему операціями. Но до сихъ поръ духовен-

ство своимъ правомъ не пользовалось и ревизионныхъ комитетовъ отъ себя не назначало; а довольствовалось и довѣряло комитетамъ, избираемымъ епархіальнымъ начальствомъ, какъ того требуетъ уставъ завода. Только на послѣднемъ съѣздѣ, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, духовенство пожелало для обревизованія операций завода избрать ревизионный комитетъ изъ четырехъ священниковъ и двухъ церковныхъ старостъ. Избранный комитетъ уже приступилъ къ своей работѣ, провѣрилъ въ концѣ декабря остатки воска, свѣчь, масла, ладоны и вина, находящихся на заводѣ, и къ великому удовольствію свидѣтельствуетъ, что первые шаги ревизіи дали прекрасные результаты. Всѣ матеріалы найдены въ цѣлости и согласно съ показаніемъ книгъ. Это во всякомъ случаѣ для показанія дѣятельности членовъ комитета по завѣдыванію операциями завода не минусъ, а большой плюсъ, такъ какъ свидѣтельствуетъ не только объ ихъ аккуратности при приѣмѣ и отпускѣ матеріаловъ, но и о тщательномъ храненіи ихъ.

Другимъ источникомъ для пополненія средствъ на содержаніе училищъ должны быть средства самого духовенства. Правда, къ этому источнику духовенство обращаться не привыкло, что объясняется съ одной стороны тѣмъ, что до сихъ поръ всѣ нужды были удовлетворяемы епархіальными средствами, а съ другой — малою обезпеченностью духовенства Симбирской епархіи, особенно низшаго клира. Но что дѣлать, когда явилась настоящая нужда въ изысканіи средствъ?

Теперь предстоитъ духовенству дилемма: или сократить количество ученицъ въ училищѣ, какъ это требуется отчетомъ ревизора, а это значить — многимъ отказать въ образованіи, или же расширить духовную школу чрезъ открытіе 2-го училища. Въ первомъ случаѣ, конечно, легче будетъ для духовенства въ матеріальномъ отношеніи, но тяжелѣе въ нравственномъ. Тяжело будетъ родителямъ сознавать, что ихъ дочери будутъ оставаться безъ образованія. При такомъ сознаніи родители, несомнѣнно, готовы будутъ идти на посильныя жертвы,

какъ это случилось въ началѣ текущаго учебнаго года, когда родители ученицъ 1-го параллел. класса выразили готовность на свой счетъ содержать классъ, принявъ на себя ежегодную уплату приблизительно по 35 руб. въ годъ. Последнее обстоятельство ясно показываетъ, какъ родители цѣнятъ образованіе дѣтей и, слѣдовательно, не въ силахъ будутъ помириться съ тѣмъ, чтобы контингентъ обучающихся въ епарх. училищѣ былъ сокращенъ. Если это сознание присуще всему духовенству, то оно не пожалѣетъ средствъ на покрытіе расходовъ для содержанія училищъ. До сихъ поръ дочери дух. ничего не платили за право ученія; между тѣмъ какъ во всѣхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ плата за право ученія существуетъ. Существуетъ она и въ дух. училищахъ. Такъ, напр., въ Вольскѣ, Сар. губ., въ епарх. училищѣ дѣти священниковъ платятъ въ пансіонѣ 140 руб., діаконовъ 115 р. и псалом. 90 руб.; приходяція: дочери священ. 50 руб., діаконовъ 35 р. и псалом. 25 р. Отчего бы съ открытіемъ 2-го училища и въ нашихъ училищахъ не установить плату за право ученія со всѣхъ пансіонерокъ и приходящихъ духовнаго званія, хотя бы въ размѣрѣ 30 руб. въ годъ, средней суммы, взимаемой въ Вольскомъ училищѣ? При установленіи такой платы, считая платными до 370 изъ 540 уч., получилась бы сумма въ 11000, не считая при этомъ излишка, могущаго получиться отъ ученицъ инословныхъ—состоятельныхъ; плату съ которыхъ оставить прежнюю; при чемъ казенно-коштные ученицы, въ количествѣ 121, а равно и бѣдныя, въ количествѣ 50 ученицъ, могутъ быть отъ платы за право ученія освобождены. Этихъ денегъ, при упомянутой выше новой субсидіи отъ завода въ 5000 руб., вполне хватитъ на содержаніе двухъ училищъ, и вмѣстѣ дастся возможность духовенству къ удовлетворенію многихъ насущныхъ нуждъ, въ чемъ оно съ ущербомъ для дѣла ранѣе отказывало по недостатку средствъ. Во всякомъ случаѣ, при единодушіи духовенства въ этомъ вопросѣ опасаться за недостатокъ ресурсовъ на содержаніе

Симбирскаго и будущаго Алатырскаго училищъ нечего: при желаніи всегда найдутся средства и тѣмъ болѣе, что для этого отъ духовенства потребуются не особенно великія жертвы.

Конечно, найдутся всегда протестанты, которые будутъ противъ открытія 2-го училища, будутъ пугать различными ужасами, но этого не слѣдуетъ опасаться, это явленіе обычное, постоянно сопровождающее всякое доброе начинаніе. Смѣемъ надѣяться, что въ данномъ случаѣ духовенство не пойдетъ вспять, не возьметъ свое постановленіе назадъ, какъ оно легко отказалось отъ своего постановленія по поводу открытія псаломц. школы, а единодушно изыщетъ средства на содержаніе предполагаемаго училища и тѣмъ дастъ возможность возникнуть и разцвѣсть новому расаднику духовнаго просвѣщенія, на учрежденіе котораго уже послѣдовало цѣнное для духовенства согласіе Его Высокопреосвященства.

Въ заключеніе позволю сказать нѣсколько словъ по поводу предложенія подготовительной комиссіи объ уменьшеніи платы за уроки въ первыхъ 3-хъ классахъ при закрытіи VII класса. Первѣе всего предложеніе подготовительной комиссіи объ уменьшеніи платы за уроки касается главнымъ образомъ будущаго Алатырскаго училища, гдѣ контингентъ учащихся только еще будетъ формироваться. Въ Симбир. же учил. имѣются въ виду тѣ уроки, которые имѣютъ быть свободными въ будущемъ учебномъ году, а равно можетъ быть тѣ, которые занимаютъ private преподаватели; взаимно послѣднихъ имѣтъ своихъ постоянныхъ опытныхъ преподавательницъ въ младшихъ классахъ, хотя съ среднимъ образованіемъ, для пользы дѣла, по нашему мнѣнію, цѣлесообразнѣе. Что же касается штатныхъ преподавателей, посвящающихъ всецѣло свои силы епарх. училищу, то едва-ли духовенство рѣшится на уменьшеніе имъ платы за уроки, такъ какъ такой шагъ со сторо-

ны духовенства может обидѣть ихъ и заставить уйти изъ училища, что совсѣмъ не въ интересахъ учебнаго дѣла. Напротивъ, какъ мнѣ извѣстно, духовенство такихъ преподавателей всегда отличало и стремилось по возможности уравнивать ихъ по содержанію съ преподавателями другихъ дух.-учеб. заведеній. Комиссія, предлагая на обсужденіе такой вопросъ, конечно, была далека отъ мысли, чтобы покушаться на уменьшеніе содержанія тѣхъ преподавателей, которые исключительно служатъ въ сепарх. училищѣ и содержатся только на его средства.

По поводу 7-го класса слѣдуетъ сказать, что существованіе его въ виду того, что онъ не даетъ никакихъ правъ ученикамъ, есть роскошь, омогущая быть допущенной только при излишествѣ средствъ. Такъ смотритъ на него духовенство, которое отдаетъ дочерей своихъ въ 7-й классъ лишь тогда, когда ихъ невозможно никуда пристроить, а дома нечего дѣлать. Это я, по крайней мѣрѣ, слышалъ лично отъ родителей, и это подтверждается малочисленностью ученицъ, обучающихся въ 7-й классъ. Напримѣръ: въ текущемъ учеб. году имѣется 16 уч., а въ прошлые годы было 20, 18, 8 и 23 ученицы. Иное дѣло было бы, если бы 7-й классъ давалъ права, какъ это предполагается сдѣлать въ училищахъ духовнаго вѣдомства И. М.; тогда никто бы противъ существованія его не сталъ возражать, и въ учащихся въ немъ недостатка не было бы.

Могутъ упрекнуть насъ въ томъ, что мы не цѣнимъ образованія ради самого образованія, а гоняемся за правами. Сознаемся, мы повинны въ этомъ, но виновно въ этомъ не одно духовенство, а все прусское общество; это присуще всѣмъ, и излѣчиться отъ этой слабости потребуется не годъ, а десятилетия, а въ настоящее время съ этимъ нельзя не считаться.

Прот. Г. Благovidовъ.

